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Πανελλαδικές εξετάσεις 2019 
Ενδεικτικές απαντήσεις στο μάθημα «Οικονομία» 

Θέμα Α 

Α1.  α. Λάθος,   β. Σωστό,  γ. Λάθος,  δ. Σωστό,  ε. Σωστό 
 
Α2. β,    Α3.  γ. 

Θέμα Β 

Σχολικό βιβλίο σελ. 100-101 Επιβολή ανώτατων τιμών από «Σκοπός του κράτους…» έως «…μαύρη 
αγορά» και διάγραμμα 5.7.   

Θέμα Γ
  

Γ1. Με βάση τα δεδομένα της άσκησης δημιουργούμε τον εξής πίνακα: 

 Τιμή (P) Ζητούμενη 
Ποσότητα (QD) 

Εισόδημα (Υ) ΕΥ ΕD 

Α P1 200 Υ1 5  

Β P2=P1 Q2 Υ2  -0,5 

Γ P3 Q3 Υ3=Υ2   

 
Αρχικά θα υπολογίσουμε την ποσότητα Q2 από τον τύπο της εισοδηματικής ελαστικότητας: 
ΕΥ= ΔQ/ΔΥ×Υ/Q Q2=400 

 
Την τελική ζητούμενη ποσότητα θα την υπολογίσουμε από τον τύπο της ζήτησης 
ΕD=ΔQ/ΔΡ×P/Q        

 
Γ2. Γνωρίζοντας ότι ΔQ/ΔP=β θα υπολογίσουμε την P1 από τον τύπο της εξίσωσης           
                              

ή 
 
ED=ΔQ/ΔP×P/Q -0,5=-20×P1/400 P1=10 

 
Επομένως, γνωρίζοντας ότι η μετατόπιση της καμπύλης ζήτησης είναι παράλληλη ο συντελεστής διεύθυνσης 
β διατηρείται σταθερός η εξίσωση ζήτησης είναι: 
QD=α+βP 200=α-20×10  α=400 

 
Η εξίσωση ζήτησης τελικά είναι: QD1=400-20P 
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Γ4. Σχολικό βιβλίο σελ.29 Νόμος της ζήτησης από «Ο καταναλωτής στην επιδίωξή του …» έως 
«…(υποκατάστατα αγαθά)».   
 
 
 
Γ5. Αρχικά θα πρέπει να υπολογίσουμε για τις τιμές 5 και 15 τις αντίστοιχες ζητούμενες ποσότητες από τον 
τύπο της εξίσωσης ζήτησης QD2  ως: 
 
Για P=5:  QD2=600-20×5=500 
 
 Για Ρ=15: QD2=600-20×15=300 
 

   
  

  

 

 
    

       

    

 

   
                   

 

    
 

 

Η ζήτηση είναι ανελαστική, άρα η συνολική δαπάνη των καταναλωτών επηρεάζεται από την 

μεγαλύτερη μεταβολή που είναι της τιμής και αφού η τιμή αυξάνεται , η συνολική δαπάνη θα αυξηθεί. 

 

 

Θέμα Δ
  

 

Δ1. α. Αφού το μέσο προϊόν είναι μέγιστο για L=30, ισχύει  AP30=MP30 

 

Οπότε:
 

 
 
  

  
 

   

  
 
       

     
         και  

 
 

     
   
 
 
   

  
        

 
 
β. Εφόσον είναι δύο οι μεταβλητοί συντελεστές , η πρώτη ύλη και η εργασία ισχύει: 
 

         
Έτσι για L=20: 400=2×100+W×20  W=10 

 
Δ2. α. Αρχικά θα πρέπει να υπολογίσουμε τον αριθμό των εργατών για Q=175 από τον τύπο του οριακού 

προϊόντος: MP=ΔQ/ΔL 1=175-170/L-40 L=45 

 
Επομένως η δαπάνη για την εργασία για Q=175 είναι: W×L=10×45=450, ενώ για Q=100: W×L=10×100=200 
H  αύξηση της δαπάνης για την εργασία είναι: 450-200=250 χρηματικές μονάδες. 
 
β. Η δαπάνη για την πρώτη ύλη είναι για Q=100: C×Q=2×100=200 και για Q=175: C×Q=2×175=350 
Η αύξηση της δαπάνης για πρώτες ύλες είναι: 350-200=150 χρηματικές μονάδες. 
 
Δ3. α. Ο νόμος της φθίνουσας απόδοσης ισχύει αφού το συνολικό προϊόν αρχικά αυξάνεται με αύξοντα 
ρυθμό και στη συνέχεια με φθίνοντα ρυθμό, δηλαδή το οριακό προϊόν μετά το 30

ο
 εργάτη αρχίζει να 

μειώνεται (άλλωστε και το οριακό κόστος αρχικά μειώνεται και στη συνέχεια αυξάνεται). 
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β. Ισχύει γιατί μεταβάλλονται οι αναλογίες μεταξύ των σταθερών και των μεταβλητών συντελεστών 
παραγωγής. 
 
Δ4. α. Η προσφορά αρχίζει από Q=15 γιατί το μέσο μεταβλητό και το οριακό κόστος γίνονται ίσα και  στο 
επόμενο επίπεδο παραγωγής το οριακό κόστος είναι μεγαλύτερο από το μέσο μεταβλητό κόστος. Για τιμές 
του προϊόντος θεωρούμε τις τιμές του οριακού κόστους και για προσφερόμενες ποσότητες θεωρούμε τα 
αντίστοιχα Q. Ο πίνακας προσφοράς της επιχείρησης είναι:  

Τιμή (P) Προσφερόμενες ποσότητες (QS) 

4 150 

7 170 

12 180 

 
Ο αγοραίος πίνακας προσφοράς προκύπτει αν πολλαπλασιάσουμε τις ποσότητες με 200, αφού οι 
επιχειρήσεις είναι 200. Ο αγοραίος πίνακας προσφοράς είναι: 

Τιμή (P) Προσφερόμενες ποσότητες (QS) 

4 30000 

7 34000 

12 36000 

 
β. Δοκιμάζουμε τις τιμές του πίνακα προσφοράς στην αγοραία εξίσωση ζήτησης για να διαπιστώσουμε σε 
ποια τιμή η ζητούμενη ποσότητα είναι ίση με την προσφερόμενη. 
 
Για P=4 QD=60000-2000×4=52000 
 
Για P=7 QD=60000-2000×7=46000 
 
Για P=12 QD=60000-2000×12=36000 
 
Το σημείο ισορροπίας είναι: P0=12 και Q0=36000 


